

既能养心赏景又能制作延伸用品 这个花花世界 让平淡日子溢满芬芳



生活中或许没有太多的诗和远方,但重要的是把平淡的日子过成自己钟爱的模样。东城街道大园童村村民童小优打造了一个花花世界,日日花草相伴、快乐随行,在纷繁复杂的世界中找到了一片宁静的港湾。养花丰富了生活,滋养了灵魂,也让日子充满希望。童小优说。



为院中一景



童小优在修剪花草

人在景中住 舒适又惬意

8月22日,记者穿过狭窄的乡道,在一口长满铜钱草的小池子边找到了童小优的家。房子一侧有个小院子,院门口处挂着一块牌子,上面写着“吾家小院”。

院子四周用铁丝网围着,自成一处小天地。门口摆放着两口大缸,里面种着粉嫩的荷花。鲜艳娇嫩的花瓣层层叠叠,金灿灿的花蕊簇拥着小莲蓬,在碧绿圆润如玉盘的荷叶间随风轻晃,恰似一位纤腰挺立的红粉佳人。旁边的三角梅也染上了颜色,细密的绿叶顶上爆开一团团花簇,玫红的苞片薄如蝉翼,三片

合抱成三角形,像极了小姑娘转动时的裙摆。长方形的花盆中,一根根紫竹傲然挺立,叶片交织在屋墙上洒下细碎光影。铁丝网上爬满了密密麻麻的丝瓜藤,那弯弯绕绕的绿丝给铁网织了件绿衣,戴着小黄花的小丝瓜点缀其间,十分灵动。黄的、紫的、红的、粉的,院子里星星点点洒满了五彩颜料,别有韵味。

再往里走,更别有洞天。屋前还有一处宽阔的院子。墙顶上摆放着一个个别致的陶罐,墙边种满一排排紫竹。院中不仅有黄粉相间的三角梅、幽幽吐香的

兰花、小巧繁盛的紫薇花,还有墨绿清冷的龟背竹、叶如巨扇的芭蕉。

这个风一吹就能抖落下无限生机的小院,是童小优7年前翻新老房子时为自己打造的安放身心的花花世界。

童小优喜欢复古风,在老房子的装修上故意做旧处理,用木板和长圆柱形的木柱打造老式天花板,把柜子、椅子刷上深棕色漆,使用带有复古精致花纹的窗户,十分典雅。临近小院的地方设置了一处茶室,方便随时喝茶、赏花。为了营造“人在景中住”的诗意环境,童

小优在房子四周种上了花花草草,并在屋前和屋侧都改造了一处原汁原味的院子:保留院中的青砖土墙,种上成片的风车茉莉。茂密的绿叶不仅爬满墙壁,还为墙上的老旧木制门框织了个绿帘,投射下一片凉爽凉意。种花的时候也种些瓜果蔬菜,让这院子既有花香也有烟火气。

我偏爱荷花、兰花、竹子这些花草君子,在院中种了不少,它们的内涵寓意让我的院子有了一种清新脱俗的气质,它们的纯净美好,让久处其中的我也愈发宁静淡泊。童小优说。

养花像养儿 花开满庭香

当天早上,童小优一如往常在院中侍弄花草。看了一圈后,她惊喜地发现龟背竹的叶片张开了许多,光滑的表面悄悄长了几个孔洞,这是成长的标志;兰花绿色纤长的叶片下,一根花枝伸展而出,4朵白绿的精致小花张开稚嫩脸庞,向满院吐露幽香;三角梅昨天还鼓鼓的苞片已向外绽开,吐露出其中的白色小喇叭。

对童小优来说,养花就像养孩子,不愿意错过它的每一次成长和变化。每次打理院子的时候,童小优会仔细观察花

草的生长情况,对开得漂亮的花会欣喜地夸赞,对长势不佳的也会夸它几句,为它加油打气,生怕它生气。

院旁一角的腊梅树,是童小优的心头爱。这两棵腊梅树陪伴了她许多年,早已枝繁叶茂,个头也从最开始的1.5米长高了3倍。蜡梅花馥郁的香味时常让童小优惦记着冬天的到来。

快到腊梅开花的时节,我会加倍上心,满怀期待第一朵腊梅花开。去年开花的时候,满院子花香,刚好有朋友在我家喝茶,我们共同分享了这份喜悦。童

小优说。

由于养的花草太多,日常打理也是个大工程,童小优只能分区打理。就算如此,她每天仍需花费3个小时用来修剪花枝、给花浇水。

养花是件苦事,只有内心喜欢才能坚持下来。花儿娇嫩离不开人的悉心照料。之前朋友看我养了一院子花,她也回乡下弄了个院子,养了很多花。但由于她常常外出旅游,家中的花草疏于打理,不久便枯萎了。童小优说,养着这么多花,心头总有一份牵挂,让她迈不开

步子出去旅游,就连朋友邀请小住一晚都会为了这些花果断回绝。

经过日日精心照料,就连原本很难熬过盛夏的玫瑰花,在童小优精心浇水、修剪叶子、定期施肥下,顺利度过了炎炎夏日。

在采访过程中,童小优说了好几次,养花很辛苦,但她都是笑着说的。她说,不出去旅游虽然有点小遗憾,但是养花带给她更多的是快乐和收获,它能治愈心灵、富足精神,带给她幸福、美好的生活。

花瓣变花茶 朋友来品茗

养了一院子花,童小优的生活也变得色彩斑斓了。打开窗,就能看到满院子琳琅满目的花草,好像把整个春天都装进了眼中,闲时与花草对话,如与密友互诉心声,抒发心意,撑起伞棚,支张桌子,坐在院中,与三五好友品茗观景,惬意非常。

养花的乐趣还不止于此。

当各种鲜花应季而开时,童小优会从院中剪下三两朵拿来制作花艺,甚至剪掉的多余叶片、枯萎的莲蓬都成为她手中珍贵的花材,被插入各种造型精美的瓶中,装扮屋子。

有次童小优刷到制作茶叶的短视频,她灵光一闪,花谢了掉进土里也是浪费,何不好好利用起来,拿来制作花茶?

院中种了20多棵玫瑰花,拿来制作花茶十分合适。童小优在玫瑰花即将凋谢的时候,把花瓣摘下后在竹筛上放置一晚上,等次日花边卷起后把花揉成一堆,用干净的湿面巾纸盖住,等待四五个小时后充分揉搓。待把揉出来的花汁挤净,把花瓣放在竹筛上阴干后再炒制成茶。由于家里没有合适的炒制锅具,童小优便用烧水的电磁炉来炒,每次只能放一点点,足足炒了一个下午。

好花出好茶。虽然第一次做,但我严格按步骤做出来的花茶,品质十分好,花香浓烈,口感醇厚。童小优告诉记者,满满两大竹筛的花瓣只能制作小半罐的花茶,对自己来说十分珍贵。玫瑰花茶能够美容养颜,除了平时自己喝,当女性朋友来家中,她也会拿出来招待。喝过的朋友都说十分好喝,这让童小优心中的喜悦更甚。

除了玫瑰花茶,童小优还用玫瑰花瓣制作玫瑰纯露。在蒸馏出来的汁液中加入藏红花、党参、甘油,制成了可以涂抹在肌肤上的玫瑰纯露。

玫瑰纯露用料纯净,喷涂在脸上很快就能吸收,养颜功效也十分明显。我在用完一瓶后,感觉自己的皮肤都好了很多。童小优说。

心灵手巧的童小优让花在观赏之外发挥了更大的效用。她也在发现、探索、实践中,收获了更多纯粹的快乐,让生活焕发出更多色彩。

融媒记者 郑旭华

